



您的位置：学人论戏 - 李祥林专栏 - 正文 [返回]

《性别文化视野中的东方戏曲》引言

4 | 149

作者:李祥林 来源:《性别文化视野中的东方戏曲》，李祥林著，香港天马图书有限公司2001年版。 时间:2009-6-26 18:46:20 浏览:31次

子栏目导航

- ▶ 谢伯淳专栏
- ▶ 厉震林专栏
- ▶ 杨孟衡专栏
- ▶ 苏琼专栏
- ▶ 刘祯专栏
- ▶ 胡开奇专栏
- ▶ 高益荣专栏
- ▶ 李时学专栏
- ▶ 刘家思专栏
- ▶ 陈吉德专栏
- ▶ 夏写时专栏
- ▶ 桂迎专栏
- ▶ 杨伟民专栏
- ▶ 陈友峰专栏
- ▶ 黄振林专栏
- ▶ 元鹏飞专栏
- ▶ 顾聆森专栏
- ▶ 吴敢专栏
- ▶ 李祥林专栏
- ▶ 车锡伦专栏
- ▶ 阎立峰专栏
- ▶ 马建华专栏
- ▶ 王晓华专栏
- ▶ 孙柏专栏
- ▶ 胡金望专栏
- ▶ 苏子裕专栏
- ▶ 胡德才专栏
- ▶ 伏涤修专栏

新、旧世纪之交，回首风云沧桑的百年中国历史，戏曲性别文化在当下中国兴起无疑是戏曲研究领域的重要突破之一。顾名思义，戏曲性别文化是指从性别视角（gender perspective）对中国戏曲的文化研究。把性别文化引入戏曲研究，或者说把中国戏曲纳入性别文化研究视域中，为的是以跨学科的观念和方法对之作出新的解读和发现。当今时代，各种学科的分类越来越精细，但与此同时，学科间的相对“真空”地带也在增多，从而给研究者留下不少待开发的天地。控制论创始人维纳有句名言为大家所熟悉：“在科学发展上可以得到最大收获的领域，是各种已经建立起来的部门之间被忽视的无人区。”作为从不同学科边缘结合部上诞生的戏曲性别文化，正是一片有待开垦且值得开垦的学术处女地，它强调用性别学和文化学的双重目光审视戏曲，旨在将滋生于东方土壤上的戏曲艺术置放在性别学和文化学有机交织的研究网络中进行不同凡响的阐释。由戏曲研究和性别研究复合而成的戏曲性别文化，既是从戏曲艺术出发研究性别文化，又是从性别文化出发研究戏曲艺术；既是性别视域中的戏曲艺术学，又是戏曲视域中的性别文化学；既可以从戏曲艺术角度获得对性别文化现象的更细致考察，又可以从性别文化角度获得对戏曲艺术本质的更深刻体认。戏曲性别文化研究作为一门新学科在当下中国问世，有其现实需要，也有其历史必然。

首先，从社会背景看，戏曲性别文化是顺应改革开放时代潮流的产物。我们知道，性别学或性别研究是以“社会性别”（gender）为核

- ▶ 林婷专栏
- ▶ 陈军专栏
- ▶ 吴保和专栏
- ▶ 叶志良专栏
- ▶ 叶明生专栏
- ▶ 吴新雷专栏
- ▶ 康保成专栏
- ▶ 徐大军专栏
- ▶ 谢柏梁专栏
- ▶ 陈维昭专栏
- ▶ 苗怀明专栏
- ▶ 袁国兴专栏
- ▶ 赵晓红专栏
- ▶ 孙书磊专栏
- ▶ 朱恒夫专栏
- ▶ 徐子方专栏
- ▶ 陆林专栏
- ▶ 陈美林专栏
- ▶ 范丽敏专栏
- ▶ 刘水云专栏
- ▶ 苏涵专栏
- ▶ 车文明专栏
- ▶ 周宪专栏
- ▶ 李伟专栏
- ▶ 俞为民专栏
- ▶ 陈多专栏
- ▶ 孙惠柱专栏
- ▶ 刘淑丽专栏
- ▶ 吕效平专栏
- ▶ 黄仕忠专栏
- ▶ 王宁专栏
- ▶ 解玉峰专栏
- ▶ 田本相专栏
- ▶ 廖奔专栏
- ▶ 吴戈专栏
- ▶ 周宁专栏
- ▶ 周安华专栏
- ▶ 赵山林专栏
- ▶ 黄鸣奋专栏
- ▶ 陈世雄专栏
- ▶ 彭万荣专栏
- ▶ 周靖波专栏
- ▶ 施旭升专栏
- ▶ 宋宝珍专栏
- ▶ 王兆乾专栏
- ▶ 胡星亮专栏

心的，而“社会性别的关注点在不平等上”，也就是从人文关怀出发，将目光投向弱势群体，把研究重心首先放在对传统的男性话语中心社会里性别歧视问题的清算以及对身处社会边缘、失落已久的女性权益的伸张，“在西方，gender是当代从20世纪60年代女权开始就发展起来的，是当代女权主义理论的核心，也是西方妇女学的核心”⁽¹⁾。不可否认，性别意识觉醒，女权或女性主义（feminism）作为学术话题尖锐地摆上当今中国议事日程并为我们所不可避拒，主要是20世纪80年代改革开放以来才有的事。检视百年中国现代史可知，由于没有真正意义上的女权运动作背景和基础，以妇女为中心的潮流式系统化批评理论在我们这东方古老国度缺乏产生的历史文化土壤，其在神州大地上登台亮相并逐渐引起社会各方面关注，乃是女权或女性主义理论自西向东传入的结果。走出噩梦般的十年“文革”岁月，拨乱反正，思想解冻，国门开放，随着清算封建意识的旗帜在中华大地上再度高高张起，人们对政治上失误造成的诸多经济、文化等方面问题的反思步步深入，女性文化、性别意识也在人文思潮的激励下空前激活，新时期文学艺术对女界人生和女性命运的反思及表现由此走在了当时思想文化大讨论中的前列。自80年代初拉开对西方女性或女权主义文学及批评的译介帷幕，从此，“妇女研究”（Women’s studies）、“性别诗学”（Poetics of gender）等开始进入国人的学术视野中。特别是’95世妇会（联合国第四次世界妇女大会）在北京召开，对中国学术界和文化界更是有力刺激和推动。就这样，随着思想解放，随着西风东渐，在东西方文化交流的积极推动下，“性别”、“女权”成为当下中国社会的增温话题。戏曲性别文化学即在此时代潮流中欣欣然诞生，成为90年代后期中国学术界一道引人注目的风景线。

有必要就戏曲性别文化学所涉及的“性别”一词略作解释。通常，这个词被人们笼统地理解为男、女两性的差别。值得注意的是，该词在英文当中则是用两个单词来表示的，即“sex”和“gender”，前者主要是从生理角度强调性别的生物性、本能性，后者更注重从文化角度强调性别的社会性、文化性。学术界为了区分二者，将前者译为“性，作为生物的构成，指的是生来俱有的男女生物属性”，而将后者译为“社会性别，作为社会的构成，指的是通过社会学习达到的与两种生物性别相关的一套规范的期望和行为”⁽²⁾。实质上，外延更宽的“社会性别”也兼含着生物性差异在内，该字眼今天在社会学、人类学、文化学、艺术学、伦理学、政治学、妇女学、经济学、法学等领域得到广泛运用，被用来指称男性和女性在社会中相互关连、具有结构与功能的一系列关系的总和。也就是说，在当今学术界所认同的使用中，“性别”这个术语主要用于指社会性别，也就是男性、女性在社会生活中的特征与角色。男、女两性在社会中的相互关连，构成了社会结构与功能体系

- ▶ 马俊山专栏
- ▶ 董健专栏
- ▶ 郑传寅专栏
- ▶ 郑尚宪专栏
- ▶ 邹元江专栏
- ▶ 刘平专栏
- ▶ 胡志毅专栏
- ▶ 陆炜专栏
- ▶ 朱栋霖专栏

热门图文



山西师范大学戏曲 ..



古老的昆剧又过节 ..



厦门大学中文系原 ..

站内搜索

按关键字 ▾

立即搜索

相关专题

- 三国戏中的貂蝉故事 ..
- 《性别文化视野中 ..
- 观看精品剧目展演之 ..
- “性别”：戏曲文化 ..
- 政治意念和女性意识 ..
- 老子学说与本土戏剧 ..

中的具有文化意义的性别关系，无论从纵向历史生成看还是从横向社会构成看，这种以社会性为主的性别关系都是文化的产物并反过来又给文化以巨大影响。戏曲性别文化学对“性别”的学术审视，即由此定位。此外，还须指出，性别学或性别研究尽管首先把注意力投向女性研究，但并不等于就把男性研究置于视野之外。持男强女弱观的男性话语中心地位是历史形成的，在此传统下感到压抑的非惟女性，也有男子；作茧自缚在被社会所期待的、越来越强化的“强者”角色中，男性往往要承受着巨大的身心压力，乃至心力交瘁地喊出“做男人难”。而在中国，在封建家长制趾高气扬的时代，父母之命、科举之道等等同样如泰山压顶般束缚着作为个体生命的男男女女，看看《琵琶记》、《荆钗记》等古典戏曲作品，便不难理解这点。事实上，尽管程度和方式不同，但“男权制度的文化对男女均施与束缚和支配”⁽³⁾是无疑的，传统歧视女性的文化亦包含着大量制约男性的因素，“不仅女性是性别歧视的受害者，男性也同样是性别歧视的受害者。”⁽⁴⁾惟其如此，随着妇女解放浪潮兴起，也唤起了男性解放意识的觉醒。男性研究和女性研究各自的切入点有别，但作为性别研究课题下的子课题，对伤害彼此的男权话语中心传统的清算是二者共同的前提。即是说，现代男性研究也挑战传统男性霸权，努力要拆解“霸权男人”神话，其并非是女性研究的敌对者，因为“男性解放的主要任务就是破除男尊女卑旧思想，支持妇女解放，并把妇女解放视为解放自身的重要内容……解放女性不是对男性的威胁，恰恰相反，它同时是解放男性。”⁽⁵⁾对于这点，从事戏曲性别文化研究者当心中有数。

其次，从艺术本体看，戏曲性别文化学的诞生是由戏曲这东方艺术的本性所决定的。艺术是人类生命绽放的花朵，解读生命意识符码化的艺术世界，就是解读人类自身。天地有阴阳，人类分男女，由两性关系滋生的性别文化体现在人类生活各方面并随人类历史相始终，是文学艺术的永恒主题。被誉为东方古典艺术“安琪儿”的戏曲，自诞生起就跟性别问题、两性主题密切相关。戏曲从发生到发展，从本体到文本，从创作到接受，以及叙事母题、形象塑造、话语模式等等，莫不有性别文化内容淀积其中，也莫不要求研究者以性别视角去透视之、解读之。尽管人类社会发展史上母系、女权老早就“历史性败北”于父系、男权（如恩格斯所言），但在古老的东方，在悠悠中华文化史上，“戏曲多写女角”、“戏曲无女角不好看”、“戏曲是擅长女性形象塑造的艺术”之说自古就为人们熟知。考诸诗、文、书、画、曲，不难发现，从中华本土文化中孕生的诸门艺术当中，跟“次性”或“第二性”缘分忒深、同女性文化纠葛尤紧密者莫过于这红氍毹上“以歌舞演故事”的戏曲。戏曲代女性抒发群体心声，女性为戏曲镀上审美亮色，二者间始终保持着某种血肉相连的“互文”（intertext）关系。以女性为焦点的

性别话语、性别模式及性别意指等内在于东方戏曲的叙事逻辑和审美机制中，要窥破后者奥秘，无视性别研究立场难以真正深入。可以说，女性关怀是东方戏曲艺术与身俱来又挥之不去的文化情结。别的不说，单就人物形象塑造而言，诸如钟离春、卓文君、花木兰、黄崇嘏、穆桂英、祝英台、孟丽君、白娘子、赵盼儿等众多神采飞扬的女性角色构成了东方戏曲人物画廊中亮丽的长长一列，她们或喜、或悲、或苦、或愁、或爱、或恨、或凄惋、或壮烈、或平淡、或伟大的生命历程，借助作家、艺术家之手演绎出不尽梨园佳作。一旦离开这多彩多姿的女性群像，一旦删去描写这些女子命运的剧作，一部东方戏曲文学史恐怕就得从头改写并大大失色。从深层上讲，多写女角的戏曲本身就是东方语境中极富柔美气质的艺术，要就其审美本质作出到位阐释，立足性别意识、从发生学角度探究其得以滋生的历史文化土壤也是十分必要的。因此，在戏曲研究领域中纳入性别意识，从性别文化视角切入戏曲研究，并非出自异想天开的生硬嫁接，而恰恰是戏曲这东方民族艺术的本质规定和内在要求使然。

“他山之石，可以攻玉。”既然戏曲多写女性而女性问题自古就是人类社会的首要问题，那么，借鉴现代西方女权/女性批评理论来研究古老的东方戏曲，也就顺理成章⁽⁶⁾。从根本上讲，对待女性和女性权利实为对待历史、对待文明的态度中的一个缩影，自在性别文化研究中首先得到关注。由于女性作为历史上的弱势群体向来是男性本位社会中被主流话语漠视、贱视的对象，所以，当尤其注重考察社会性别的性别学这门人文学科在现代兴起时，很大程度上就是出自对传统父权制度下女性失语和女权缺席现状的不满，有意识地要把对失落的女性权益的关注、对边缘的女性文化的研究提到首位。女权意识在世界史上由来已久，但女权主义文论作为一种冲撞“菲勒斯中心”霸权的批评理论，则崛起于理性旗帜高扬的现代社会。在古老的东方，戏曲艺术成熟于封建专制社会后半期，而压制“次性”或“第二性”的“菲勒斯”强权文化在华夏史上登峰造极也恰恰在此阶段。明白这个前提，要透彻阐释“戏曲和女性”这课题，也就没理由不借鉴现今富有挑战气息的西方女权批评理论，因为，舶来的女权理论可以为本土批评界检讨古典反思传统解读现实提供不同以往的新视角，正如《走向女权主义诗学》作者肖沃尔特所言，它可以提供给我们一种新的分析模式，帮助我们去超越那从来被视为天经地义的“男性文学史的束缚”而“专注于新的可见的女性文化世界”。诚然，作为艺术研究者，你不一定是女权主义信徒，你也不必陷身在激进女权立场难以自拔，但须承认，透过女权批评之手所打开的窗户，你得以看见一片熟悉又陌生的风景。何况，借鉴不等于盲从，汲取西方理论精华也不等于就必然放弃学术研究的本土立场，这也是常识。此外，尚有必要说明，作为学科交叉的产物，戏曲性别文化学不可

能不立足“大文化意识”而在跨门类、跨学科和跨文化的视野中展开研究，它离不开学术上的三个参照坐标：就跨门类言，研究戏曲文本务必寻求同其他门类艺术尤其是小说、诗歌、影视的内在沟通，因为戏曲既是晚起的又是综合的艺术，单单就戏说戏而缺乏超文体跨门类的整体观是不行的；就跨学科言，戏曲研究属于戏剧学、艺术学学科，性别研究属于社会学、文化学学科，不同学科的交叉互渗决定了任何就事论事的单打一式治学在本课题中都行不通；就跨文化言，戏曲虽属东方艺术但两性关系却是世界性问题，因此，从性别视角研究东方戏曲就不可能是杜绝同西方文化比照的“独语”，前者的若干问题也只有在人类文化的整体语境中才能得到透彻识读。

第三，从研究现状看，戏曲性别文化学的出现是对戏曲领域长期缺乏性别反思意识之局面的反拨。虽说戏曲多写女性，但并不等于说对这多写女性的戏曲，人们就已把握透彻。经验提醒我们，熟悉未必真知，说得多不一定就谈得透，为常人司空见惯的对象，总是容易被文化惯性和思维定势所遮蔽，成为主体偏执、盲视下被悬搁、忽略的存在。若就整个世界而言，19世纪以前，由于强势的父权制（patriarchy）或“菲勒斯中心”（phallogentrism）话语的遮蔽和扭曲，在文学艺术领域，无论生产主体的性别差异还是文本形象的性别构成以及种种相关性别的审美和文化机制，从来不曾被在真正性别学意义上作为重点对象或主要维度纳入批评家的视野。直到1861年，瑞士法学家、人类学家巴霍芬的专著《母权论》出版，方才使这情形有了根本性转变。自此，对性、性别及相关问题的研究在文化人类学领域越来越受到重视，遂有《两性社会学》（马林诺夫斯基）、《人类婚姻史》（韦斯特马克）、《性别与气质》（马格丽特·米德）、《原始人与性的研究》（恩斯特·克劳利）《母亲：情操和制度的起源研究》（布里福特）等力作相继问世，撩开一片学术新天地。在19世纪末、20世纪初的女权主义运动的第一个高潮中，西蒙·波伏瓦的《第二性》和弗吉尼亚·伍尔夫的《一间自己的房子》问世，使得清算男性话语中心文本里的性别歧视和研究女性文学传统及困境成为可能。女权主义文论的正式诞生，一般认为是在20世纪初60年代，也就是女权运动的第二个高潮期。1969年，大洋彼岸学者凯特·米利特捧出她的博士论文《性的政治》，以激进姿态展示出文学批评的新视角，成为20世纪风起云涌的女权主义运动中具里程碑意义之作。该书以劳伦斯、热奈特等名家作品为性政治分析的依据，开宗明义就指出，较之民族间、阶级间的冲突，性别之间的冲突更为悠久，遗憾的是，人类历史上男对女的权力支配关系在被一步步体制化的同时却普遍为世人所忽略。鉴于此，对文学中性政治的清算，就势在必然。从此以后，性别问题走上前台，成为人文科学不可回避的对象，文

学艺术研究再也不能固守偏见而拒绝将性别批评引入自身学科领域中。

以20世纪后半叶论，在我华夏本土由于国情使然，下述现象更值得研究者注意：由于历史惯性，过去长期以来在全社会不断高涨的政治热情支配下和意识形态权力话语不容分辩地强势介入下，一方面，人们对戏曲和女性的关联认同不二，但偏偏缺乏真正性别学意义上的检讨反思，少有潜入性别文化底层发掘的系统研究；另一方面，人们在滔滔不绝地讨论戏曲和女性话题时，又总是老话陈话套话甚多，十年“文革”中那种惟“政治挂帅”、“阶级斗争”是取而陷入庸俗社会学窠臼不能自拔就更是走向极端。就拿妇孺皆知的“木兰戏”来说，当人们历来都仅仅止于宏大叙事式国家话语层面将其作为妇女能撑半边天的楷模大加张扬时，却不知其中还掩藏着女性失语的巨大悲哀。这个女扮男装、建功立业的传奇女子，一方面固然是受制于男权社会的妇女渴求消除性别歧视、获得男女平等之心理欲望的外化，一方面却是她们假艺术家之手在舞台上所营造的一个性别错位的“白日梦”。因为，当女子为争取自身地位和权益而不得不假借男装、乔扮须眉时，当女性为谋求人生价值实现不得不以放弃自身性别角色向男性角色规范认同作代价时，当女权思想不得不丢开自身话语转而袭用男权社会的主流话语来作自我表白时，这对女性来说本身就是性别悲剧。更极端的例子，尚有十年非常时期中那头顶“革命”桂冠、写了为数不算少的正面女角的“样板戏”，当女性意识无条件听命于政治话语，当强势的政治意念借取女性形象得到充分演绎时，女性意识也就在很大程度上不可逃避地被政治权力话语所架空。⁽⁷⁾直到今天，不是仍有陈旧的性别观念屡见于戏曲创作中么？不是还有人当代戏曲老是“超越不了传统的以男性为中心的思维模式”的现象深感不满么⁽⁸⁾？……于是，一个令人费解的“灯下黑”式悖论在戏曲领域便在所难免：审视戏曲艺术和女性文化的关系，无论从戏曲看女性文化还是从女性看戏曲艺术，多年来恰恰就缺乏性别文化批评这一带根本性的理论视角。对此现象，再不引起警惕和反思是不行的。

鉴于上述，我近几年将主要精力投放在对东方戏曲的性别文化研究上，先后在《戏剧》、《戏剧艺术》、《东方丛刊》、《艺术广角》、《民族艺术》、《民族艺术研究》、《上海艺术家》、《成都大学学报》等10多家刊物上发表了《方兴未艾的戏曲性别文化学》、《中国戏曲的女权文化解读》、《中国文化与审美的雌柔特质》等20多万字论文，并多次应邀举办学术讲座，由此得到学术界关注，在此专题上被公认是“目前国内戏曲界发言最多又最系统的”研究者，所做研究亦被誉为是“把一个老题做出了新意，为大家提供了‘熟悉又陌生的’东西，给人以启发”，“让人有别开生面之感”⁽⁹⁾。坦白说，戏曲性别文化研究作为从学科交叉中诞生的新学科，是没有什么现成模式可依凭和现

成经验可搬用的，一切都靠我自己摸着石头过河。我确信这是一块可供施展身手的学术“空白地带”，并且自觉以立足戏曲又超越戏曲的“大文化意识”来定位我的研究。课题使命使然，我的治学在观念、思维、视角和方法上有意识地要打破画地为牢的学科界限，从单一走向多元，从封闭走向开放，从本位的戏曲领域、艺术领域迈向心理学、社会学、文化学、人类学等学科的广阔空间；与此相应，那些来自语言学、神话学、宗教学、考古学、民族学或民俗学的有关材料，也理所当然地要纳入我的视野。即是说，鉴于对象的特殊性和复杂性，本书在学术视野和研究方法上立足三个维度：首先是文化社会学，借鉴女权批评，从社会性别层面着眼；其次是文化人类学，汲取原型理论，向心理发生层面深入；第三是比较文化学，采用“打通”学说，在文化通观层面展开。三个维度，彼此交叉，相辅相成。在此三维网络中，本课题作为“大文化意识”的产物，实则是以东方戏曲中的性别意识为访谈焦点的跨门类、跨学科、跨文化研究的成果。换言之，本书是从戏曲艺术和性别文化的结合部切入，借鉴性别诗学、原型理论以及比较方法等，就性别文化对东方戏曲的深刻影响、东方戏曲对性别文化的丰富表现以及二者的历史生成、互动关系、话语特征等展开广幅面和深层次探讨，从人类文化的高度反思学术研究领域中这一不可回避的课题，并从理性的人文阐释中体现出现代批判精神。为此，我在尽可能宽幅占有戏曲实证资料的基础上，把宏观理论阐述和微观个案分析结合起来，以论为主而史、论相兼，通过历史与逻辑的双重把握，通过对古与今、中与外、艺术与文化、戏剧与文学、剧种与剧种之间的内在“打通”，力求对相关问题作出“透过一层”的解读，从而为人们思考当代戏曲创作和戏曲未来走向提供学术参考。同时，也希望通过本书作者之思，多少为读者朋友解读古典、解读传统、解读艺术世界乃至解读当下生活提供某种可资借鉴的人文理念。

循此理路展开的本书内容，其主体部分由三编七章十七节构成：上编“戏曲和女性”，着重透视女性文化对东方戏曲的渗透，分别讨论边缘化境遇中的戏曲和女性、传统阴柔文化坐标中的戏曲艺术以及创作与性别、行当和女角等问题，由表及里地对东方戏曲和女性文化的血肉关联作出立体说明。也就是说，由女性文化出发，贴近戏曲审美本质，剖析戏曲审美特征，并在此层面上获得对戏曲本体的性别文化阐释。中编“女权和男权”，意在论述东方戏曲对性别文化的丰富表现。紧扣“男权语境中的女权意识”这个核心命题，首先是宏观考察，既探视戏曲代女权积极呐喊的优良传统，又检讨“菲勒斯”（phallus）主流文化对戏曲创作梦魇般的制约，并就两种性别话语缠结在戏曲文本中难分彼此现象进行深层反思；其次是微观审视，分别从雌界异化和女性张扬两端切入，既反思男权社会语境中女性的“失语”以及聚焦在戏曲编码中女

性形象异化的符号体现，又扫描男权文化压抑下女权的抗争以及戏曲史上女性生命意识张扬的现实或超现实文本表述。下编“性别和母题”，主要解析东方戏曲史上若干有典型价值的性别文化母题。“解读性别假面”旨在研究戏曲创作中常见的两种性别越位或错位的话语模式“男说女话”和“女说男话”，切入隐在层面对其二重性进行文化社会学的剖析；“透视古老母题”则拈出东方戏曲文化史上复现频率颇高的“寻母情结”和“阴阳共体”两大母题，从心理原型分析出发进行跨文化的透视，指出前者在现实伦理话语表象下寄托着对失落在数千年男权本位社会中的女权的不尽追忆，后者在看似荒诞怪异的表现形式中隐含着人类对重建两性伙伴关系的永恒理想。

总之，作为艺术人类学课题，新兴的戏曲性别文化研究是大有可为的学科，将性别意识纳入戏曲研究领域是迫切又必要的，对之理应给予足够重视、公正对待和积极投入。在东方戏曲研究中引入性别文化视角，并不意味着对其他视角的排斥，相反，它是在我们已有的研究格局中增添新的风景，拓展着我们的视野并丰富着我们的理论，从而推动中国戏曲研究在未来社会向纵深发展。正是在此意义上，我们说，20世纪末诞生的戏曲性别文化学，更是一门属于新世纪的有潜力待发展的学科。

注释：

(1) (3) 见《世纪之交的中国妇女与发展》第94、96、80页，金一虹等主编，南京大学出版社1998年版。

(2) 见《社会性别研究选译》第383页，王政等主编，三联书店1998年版。

(4) 王胡瑞《试论妇女解放与人的解放》，载《广州社会科学》1994年第1期。

(5) 吴宗健《男性解放长话短说》，载《家庭》1995年第11期。

(6) 从文本研究戏曲与女性，按习惯应划归女性文学批评范畴。不过，英文“Women's literature”（女性文学）在西方常被激进者理解为专指女性写作及其作品，这跟本书论述对象和范围又不全吻合。在中国，仅以作家性别为标准，20世纪初有《中国妇女文学史》（谢无量）、《中国妇女与文学》（胡云翼）和《中国女性的文学生活》（谭正璧）等追寻古代女作家创作足迹的论著；继而，又有30年代问世并以现代女作家创作为视点的《现代中国女作家》（黄英）、《中国现代女作家》（贺玉波）等；直到今天，以《现代妇女文学》、《现代女性文学研究》等为题的论著仍不时有见。与此有别，拙著论述对象虽包括女剧作家（对古往今来为数不多而堪称“凤毛麟角”的她们当然不可忽视），但绝不限于此，因为，

国情使然，东方戏曲史上以塑造女性形象而不朽于世的绝大多数作品都并非出自“第二性”之手。再说，从本土实践看，戏曲创作中性别越位也就是男作家持女性视角和女作家持男性视角的现象，在历史上亦非鲜见。因此，借鉴女权批评理论来对中国戏曲作性别文化解读，即不仅仅是从生理性别（sex）定义的狭义“女性文学”层面来研究戏曲艺术，也就成为本书的必然学术定位。

(7) 参阅拙作《从美国动画片〈花木兰〉说开去——从性别文化视角考察“木兰从军”故事》（载《上海艺术家》1999年第2期）、《政治意念和女性意识的双重变奏——对“样板戏”女角塑造的检讨反思》（载《四川戏剧》1998年第4期）。

(8) 凌耘《戏曲与女性》，载1997年3月8日《中国文化报》。

(9) 详情请参阅廖明君《性别文化视野中的东方戏曲研究——李祥林访谈录》，载《民族艺术》2000年第2期“学术访谈”专栏。

(戏剧研究——国内第一家戏剧研究学术网站)

[返回](#)

[打印](#)

责任编辑: admin

相关信息

- 《图兰朵》与东西方性别之争
- “性别”：戏曲文化研究关键词
- 老子学说与本土戏剧
- 换个角度看历史
- 女花脸·阴阳共体·文化原型

Copyright © 2002-2003 [中国戏剧网] Finish All Rights Reserved

地址：厦门市海韵园科研楼（2）201

联系电话：0592- 传真：： Email：

页面执行：93.750毫秒

xx[xx.Net]网络技术支持

闽ICP闽备06011007